

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

淌過童年的那條河

仇報

離開故鄉近二十年，對故鄉的記憶已模糊不清。唯獨故鄉的那條河，印刻在腦海深處，每逢午夜夢迴，便頻來入夢，喚起兒時的快樂回憶。

故鄉的河是汨羅江上游的一條支流，名叫汨水。河流名不見經傳，卻是鄉里孩子們最愛去的地方。

河邊有一片野生的蒿子地，春天，一到放學時，我就會邀上三兩個好友，一起去採蒿子。為了能帶回更多的蒿子，我常常會把書包掏空，書全都塞給好友們幫我拿著，我的包則被蒿子塞得滿滿當當。帶回去的蒿子，會由外婆做成清香可口的蒿子粑粑，第二天，再由我帶到學校，分給幫我拿書的好友。大家吃著蒿子粑粑，忍不住感慨：「你外婆的手藝真好！」後來我離開了故鄉，也曾嘗到各式各樣的蒿子粑粑，卻總覺得缺了點滋味。大概，少了故鄉河流的浸潤，這蒿子也不再是記憶中的蒿子了吧。

到了夏天，河畔矮矮的灌木叢裡，樹莓成熟了。那紅紅的漿果，酸甜酸甜的，味道清爽，在零食不夠充足的童年時期，是我們每一個孩子的心頭好。可是，父母常告誡我們不能隨便摘野果子吃，怕鬧肚子，更不能走河邊小路，怕河流漲水有危險。但我不會聽呢，偏要走，一路走，一路摘樹莓吃，等到了家，肚子填飽了，心卻有點虛，于是作乖寶寶樣：「我寫作業來啦！」

卻被外婆吼了回來：「手，伸出來，這是什麼？」我這才發現，手上還沾著紅紅的樹莓汁呢！「這個嘛……」還沒等我

找出借口，又被外婆拎到鏡子前：「看看，這是什麼？」呀！嘴上也有紅紅的樹莓汁呢，跟個大花貓似的！這下，借口也不用找了，老老實實挨訓吧！

女孩子再出格，也就是幹點偷吃樹莓的事，男孩子可就膽大了。秋天，河流中央的小洲上，板栗成熟了。男孩子們嘴饞，紛紛蹚水過去採板栗。

為了不被父母發現，衣服可不能濕，必得脫得精光才行，連條小褲衩都不能留，整個人赤條條的，將衣服和書包頂在頭上，踩著水過河。板栗樹不高，男孩子們跳一跳，能夠著低處枝丫的板栗。再高的，就得撿根粗樹枝，或者撿塊石頭敲下來了。女孩子是不敢蹚河的，卻喜歡扎堆在河邊，背對著河聊天。說是聊天，其實是等著男孩子回來後，能好心分點板栗給她們。

等男孩們要蹚水回來時，就聽見小洲上傳來嬉笑的聲音：「要光屁股了，快把眼睛捂上！」女生們便羞紅了臉，故作生氣地跑開，等男孩們穿好衣服，又跑回來，滿心期待著男孩子们來分板栗。

冬天來了，河流進入了枯水期。沒有了水，沒有了野味零食，日子似乎無聊了不少。這時唯一的樂趣，大概只剩下去踩踩河底的石子，期待著、盼望著春天快來，河水快來，有了河，就有了新的樂趣。

但那時的我還不懂，故鄉的河，不會一直在，童年的樂趣，也不會一直停留。小時候，不覺得故鄉有多特別，一心想跟著父母走出來，去大城市看看。後來，我真的離開了故鄉，卻又無數次盼望著回去。但那美好快樂的歲月，終究是回不去了。只剩下故鄉的河，留在記憶中，成為我永恆的夢。

故鄉的河，是流動的，是寧靜的，它蕩起了我天真快樂的童年，支起心底美好的圖景。

故鄉的臘月

吳娟

每年一邁入臘月，我就格外懷念兒時故鄉的臘月，那實乃一年中最使人翹首以盼且興奮難抑的美妙時光。

一進入臘月，村子裡便逐漸熱鬧起來。家家戶戶都忙著殺年豬，父親把豬肉切割成一塊塊，其中一部分醃製成臘肉，懸掛在屋簷下，構成了獨具特色的「風景」，在冬日暖陽下泛著誘人的光澤，讓

文藝副刊



海韻

人不禁遐想它入口時那醇厚肥美的滋味。

到了臘月中旬，集市也變得分外擁擠，鄉親們絡繹不絕地湧上街頭，置辦各種年貨。紅紅的春聯、喜慶的福字擺滿了攤位，五彩斑斕的糖果、各式各類的乾貨散發著誘人的氣息。

孩子們跟在大人身後，眼睛一眨不眨地緊盯著那些美味的吃食、好玩的物件，心裡滿是期待，大人們也甘願為孩子購置他們心儀的東西。

臨近臘月底，蒸饅頭的麥香、炸食品的油香開始在整個村莊四處瀰漫。鄰里之間彼此協助，揉面、造型、上鍋蒸，一團團的白面在巧手之下變成了喜慶的棗花饅、可愛的書卷饅、油潤潤的菜包、軟糯的豆包。母親的油炸丸子堪稱一絕，剛出鍋的炸丸子，顆顆圓潤飽滿，外皮泛著迷人的金黃，我迫不及待咬上一口，「卡擦」一聲，酥脆的外皮應聲裂開，緊接著是鮮嫩多汁的內餡，豐富的口感在舌尖上層層綻放，讓人欲罷不能。廚房裡的蒸、煮、炸、煎，每一道工序都飽含著對新年

的美好期待，灶膛裡的柴火噼里啪啦地燃燒著，映照出大人們滿是笑容的面龐。

在臘月的最後幾日，人們愈發忙碌起來。窗戶被擦得乾乾淨淨，桌椅被擺放得整整齊齊，貼上年畫、粘緊春聯、掛好燈籠，家家戶戶把家裡家外打掃得一塵不染、裝點得紅紅火火，給過年營造出了喜慶歡樂的氛圍。此刻，每個人的心中都充滿了對團圓和美好的嚮往，彷彿所有的疲憊都被即將到來的新年喜悅所衝散。

到了晚上，一家人圍坐在一起，紅紅的爐火映照著每個人的臉龐。大人們講述著過去一年裡的故事，憧憬著新的一年美好的。我們小孩子則在一旁聽著，偶爾插上幾句天真的話語，引得大家哈哈大笑。

故鄉的臘月，是忙碌的，是歡樂的，更是充滿溫馨和希望的。故鄉的臘月啊，就是這麼讓人懷念。那濃濃的年味，那熱鬧的場景，那深深的鄉情，還有親人們的笑容，都深深地印在我的心裡。無論行至何處，一想起故鄉的臘月，心裡就暖暖的。

南方的小年

肖日東

南方的小年不像北方小年那樣興師動眾，而是有些含蓄自然，卻不缺絲絲縷縷的甜膩與暖意。

最先熱鬧起來的是街東頭。陳奶奶早早搬了竹椅，坐在滴水的屋簷下，「唰啦唰啦」地磨糯米，水聲潺潺的，像快活的小調。西邊的幾個半大孩子，舉著新扎的紅紙燈籠，在巷子裡追來跑去，那游動的紅光，映著他們凍得通紅卻滿是笑意的臉。空氣裡什麼味道都有：剛熬好的那黏稠的麥芽糖香，新寫好春聯的墨汁香，還有不知哪家廚房溢出來的蔥姜與臘肉香——這些氣息攏和在一處，便是南方小年特有的芬芳。

我們家的小年是從灶台開始的。母親繫著那件洗得發白的藍布圍裙，袖子挽得高高的。雪白的糯米粉堆成小山，緩緩注入溫水，便在她靈巧的手下活了起來，漸漸揉成了瑩潤的白糰子。父親在一旁調餡，炒得焦香的黑芝麻與碾碎的花生，拌上晶亮的白砂糖和雪白的豬油，一勺勺包進糯米糰子裡。不一會兒，竹匾上便排滿了胖墩墩的糰子，像一群玉雪可愛的小娃娃，憨態可掬地擠在一起。

灶膛裡的火，「呼啦呼啦」地笑著，將奶奶的臉映得紅光滿面。大蒸鍋裡白茫茫的雲霧洶湧而出，頃刻間吞沒了人影、碗櫃和牆壁上貼的年畫。待霧氣稍斂，籠屜裡現出的糰子，已變得晶瑩剔透，薄皮下隱隱透出烏餡的影，軟韌韌，油汪汪，吹一口氣，那皮便微微地漾著，惹得人心裡也跟著癢酥酥的。

母親總要揀出最先熟透的幾個，盛在青花小碟裡。「先給灶君爺嘗嘗鮮，甜甜嘴，上天言好事。」她的神情是少見的虔敬與溫柔。祭罷，我們圍著方桌坐下，各自夾起一個滾燙的糰子，輕輕咬破那糯滑的皮，溫熱的、甜醇的、濃香的汁液便瞬間充盈口腔，一路暖到心底去。窗玻璃上凝著厚厚的水霧，將外面濕冷的天地溫柔地隔絕了。屋裡燈光明亮，笑語喧鬧，桌上這簡單而豐盛的食物，彷彿將一整年的勤勉、安康與對未來所有的盼想，都實實在在地凝結在了這一口軟糯的香甜裡。

夜深了，巷子裡零星的爆竹聲像遠天的悶雷，沉沉地滾過。我躺在床上，胃裡暖融融的，那糰子溫厚的甜意似乎還縈繞在舌尖。外頭仍是南方特有的、水墨般的濕寒夜，但我知道，有了這一日的暖熱與香甜墊底，往後的日子，便有了抵禦一切風雨的底氣，也有了奔赴明媚春光的、亮堂堂的盼望。小年一過，那真正盛大而溫暖的年，便翹首可望了。

中國「朋友圈」里的新春暖意

新華社北京2月16日電 馬年春節來臨，神州大地張燈結綵、年味濃郁，中國「朋友圈」同樣祝福盈屏，春意湧動。

中國以開放胸襟擁抱世界，也收穫世界溫暖回應。在中國之行中，在繁忙的港口旁，在視頻致辭里，世界各地的人們向中國人民送上新春祝福，為世界和平發展、互利共贏、友好交流許下心願，期待與中國跨越山海、攜手迎接更美好未來。

合作共贏的心聲

2月7日到9日，亞太經合組織（APEC）「中國年」首場重要工商界活動——2026年APEC工商諮詢理事會首次會議在印度尼西亞首都雅加達舉行。

活動上，印尼經濟統籌部長艾爾朗加·哈爾塔托預祝APEC「中國年」取得圓滿成功，期待與各方共赴深圳之約，攜手為區域共同繁榮注入強勁動力。

「衷心期盼2026年APEC深圳會議成功召開。」韓國全球戰略合作研究院院長黃載皓在繪有奔馬的賀卡上寫下祝福。他期待韓中兩國繼續通過APEC平臺深化互信合作，攜手為亞太經濟發展作出更大貢獻。

開年以來，中國同各國深化合作、互利

共贏的喜訊頻傳，給面臨重重風險與挑戰的世界帶來融融春意。

習近平主席1月16日在會見來訪的加拿大總理卡尼時指出，雙方要「以更深入、更廣泛的合作不斷拉緊共同利益紐帶」。當晚，卡尼在北京宣佈加拿大對中國電動汽車的新政策。

「加拿大正重新拉近與中國市場的距離。」中加加強合作的消息傳來，加拿大國際車展總經理賈森·康貝爾感到興奮。他希望今後將有更多中國電動汽車企業到加拿大參展，「期待技術領先、品類豐富的中國電動汽車能夠加速進入加拿大市場」。「新春快樂！」康貝爾揮動著車展資料，向中國伙伴送上祝福。

2025年，秘魯貨物出口額創歷史新高，中秘高質量共建「一帶一路」重點項目錢凱港在其中發揮了重要作用。

「祝中國和秘魯的朋友們新春快樂！」中遠海運港口秘魯錢凱公司的部門經理賈森·紀廉告訴記者，「從錢凱到上海」，這條新時代亞拉陸海新通道，不僅大幅提升秘魯進出口貿易，也造福拉美地區其他國家。

把握友好合作方向，堅持開放包容，謀

求共同發展，中國「朋友圈」越來越大，互利合作網越織越密。

吉爾吉斯斯坦魯班工坊負責人阿克爾別克·奇梅羅夫展開一張印有魯班工坊標誌的信紙，寫下2026年心願：「願上海合作組織國家的伙伴關係提升至新高度！」

「魯班工坊的發展是吉中教育合作的成功典範，也是上合組織家庭團結友愛、攜手發展的生動例證。」奇梅羅夫說。

2025年上合組織天津峰會期間，習近平主席為推動上合組織經貿合作高質量發展，宣佈了一系列務實合作舉措，其中包括將成立科技創新、高等教育、職業技術教育三大合作中心。這給奇梅羅夫留下深刻印象。他相信，這將進一步促進中國同上合組織國家的教育技術交流和科研合作。

真摯友好的共鳴

2月9日，中國機器人首次走進紐約聯合國總部，為「駿啟新程」新春慶祝活動開場，吸引在場各國外交官紛紛駐足互動。

「春節快樂！」在當天的慶祝活動上，聯合國秘書長古特雷斯發表視頻致辭，先用中文向中國人民致以新春問候，隨後感謝中國和中國人民對多邊主義和全球團結事業的

大力支持。

「新春快樂、龍馬精神、馬到成功」，在立春之日的中俄元首視頻會晤中，俄羅斯總統普京特別向習近平主席和中國人民送上祝福。

近日，瑙魯總統阿迪昂發表視頻講話，向中國人民致以馬年新春祝福，指出馬年的象徵意義體現了「瑙中友誼所蘊含的持久進取與合作精神」。面對新華社記者的鏡頭，泰國看守總理阿努廷日前特意用中文向中國人民送上一連串的馬年祝福：「身體健康、生意興隆、非常如意。」

「衷心祝願我的中國朋友們新春快樂，馬到成功！」美中航空遺產基金會主席傑弗里·格林在一枚團扇上寫下新春祝福。2月初，他再次帶著「美國飛虎隊友誼學校冬令營」青少年訪華交流。過去一年間，格林已經帶領來自11個州的美國青少年參與習近平主席提出的「5年5萬」倡議，走訪10多個中國城市，傳承「飛虎情誼」，感知今日中國。讓格林深受感動的是，習近平主席今年1月再次復信參與「5年5萬」倡議的美國訪華師生，鼓勵更多美國青少年加入到中美友好事業來中，「做兩國友好的新一代使者」。

灰村洪祖昌鄉賢之愛女、洪志強鄉賢令胞姊——旅菲僑商洪牙兒鄉賢，不幸於二二六年二月八日上午8時30分急逝，享年四十一。噩耗驟至，同鄉同悲，英才遽逝，軫悼同深。

現停柩於巴西VERONICA殯儀館（517 Antonio S. Arnaiz Ave, Pasay City Metro Manila），國內親屬已抵菲料理後事，擇於二月二十日（星期五）出殯火化，二月二十一、二十二日設靈供弔唁，禮畢奉送骨灰歸國安葬。本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並協助善後事宜。

蘇扶西逝世

本市訊：僑商蘇扶西老先生（原籍晋江康美），亦即蘇立敦、立敏、莉妮、美玲賢昆玉令尊，不幸於二〇二六年二月十六日（星期一）凌晨四時三十分壽終正寢。距生於一九三二年四月十三日，享壽積闌九十有七高齡。

老成凋謝，軫悼同深。現停柩於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園殯儀館倫那靈堂（Room Luna Chapel La Funeraria Paz Dr. A. Santos Ave. sucat Road, Paranaque City），擇訂二月二十日（星期五）上午九時出殯火化該館火化堂，靈灰奉安於普濟禪寺。

施芬樹(奔樹)家屬捐尋江福利

旅菲尋江公會訊：本會顧問施芬樹(奔樹)宗長(洪溪)不幸於客月仙逝，老成凋謝，軫悼同深！飾終令典，禮殯儀式，極盡哀榮！芬樹(奔樹)宗長生前熱心宗族，關懷鄉鄰，支持公益，德名遠播，其哲嗣施文壇、金燈、永祥、培榮、玲玲賢昆玉侍親至孝，孝思純篤，為紀念並發揚先尊之高風碩德，

施芬樹(奔樹)家屬捐洪溪福利

旅菲洪溪同鄉會訊：本會施永遠榮譽理事長芬樹(奔樹)鄉賢不幸於客月辭世，哲人其萎，軫悼同深！飾終令典，禮殯儀式，哀榮備至！芬樹(奔樹)鄉賢畢生熱愛鄉會事業，

言告

洪牙兒

逝世於二月八日
現停柩於巴西VERONICA殯儀館
(517 Antonio S. Arnaiz Ave,
Pasay City Metro Manila)
出殯於二月廿日

蘇扶西

逝世於二月十六日
現停柩於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園殯儀館倫那靈堂 (Room Luna Chapel La Funeraria Paz Dr. A. Santos Ave. sucat Road, Paranaque City)
出殯於二月廿日

莊東海捐錦山聯誼會

旅菲晉江錦山聯誼會訊：本會名譽顧問東海宗先生令先慈莊府柯太夫人謐麗珠不幸於二零二六年元月十五日逝世，寶駕星沉，軫悼同深。

其哲嗣東海宗先生賢昆仲秉承庭訓，